

# 罕见病患者社会支持、社会保障与就医选择行为的关联研究

高嘉敏<sup>1\*</sup> 马正<sup>2</sup>

1. 北京师范大学社会发展与公共政策学院 北京 100875

2. 中国食品药品国际交流中心 北京 100875

**【摘要】**本文基于安德森卫生服务利用行为模型,构建罕见病患者就医行为影响因素的理论分析框架,利用2016年中国罕见病患者生存状况调查数据,重点考察社会支持、社会保障因素与罕见病患者就医选择行为的关联。实证分析结果表明,非正式社会支持与患者的卫生服务利用、就医选择行为呈显著正相关,社会支持水平越高,患者的就诊率、选择县级及以上医院就诊的比例更高。社会保险对罕见病患者的就医行为无显著影响,但是接受最低生活保障的患者就诊率更低,以基层医疗机构为主要就医选择。提升罕见病患者健康福祉和完善其防治和保障政策可更多关注改善患者的非正式社会支持水平,提高患者的社会保障待遇。

**【关键词】**罕见病;就医行为;社会支持;社会保障

中图分类号:R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2021.04.005

## The association between social support, social insurance and healthcare-seeking behaviors among people with rare disease

GAO Jia-min<sup>1</sup>, MA Zheng<sup>2</sup>

1. School of Social Development and Public Policy, Beijing Normal University, Beijing 100875, China

2. China Center for Food and Drug International, Exchange, Beijing 100875, China

**【Abstract】**This paper used Anderson's health behavioral model to theoretically conceptualize factors that influence healthcare-seeking behaviors among patients with rare disease. Empirical analysis was conducted using data from 2016 China Sample Survey for Survival among Patients with rare disease to examine the association between informal social support, social insurance and healthcare-seeking behaviors among patients with rare disease. Empirical analysis results showed that informal social support was related to healthcare service utilization and significantly influence the choice for medical facilities. Patients with better social support were more likely to access healthcare services in the past 12 months and seemed to secure healthcare service with better quality. There was no evidence shown that social insurance was significantly associated with healthcare-seeking behaviors among patients with rare disease, but those who had ever received a minimum living allowance had a lower rate of healthcare service utilization and were more likely to go for primary healthcare institutions to seek for healthcare services rather than choosing expensive healthcare treatment modes. Based on the results of this paper, it is suggested that the policies designed for promoting social support and improving social insurance among patients with rare disease should be strengthened and closely followed-up.

**【Key words】**Rare diseases; Healthcare-seeking behavior; Social support; Social insurance

近年来,国家在罕见病诊治、药物准入及医疗保障方面相继出台了多个政策和法规,罕见病患者的生存和发展权益日益得到社会的关注和重视。2018年5月,国家卫生健康委员会等5部门联合发布了

《第一批罕见病目录》<sup>[1]</sup>,在我国范围内首次相对明确地划定了罕见病的范围。罕见病是指一类发病率极低的少见疾病,由于患病规模小,诊断治疗水平、药物可及性、社会保障程度低等特点,罕见病患者的

\* 基金项目:北京师范大学综合专项“弱势群体保障与公共服务现状及改进策略研究”(03000-31223001)

作者简介:高嘉敏(1989年—),女,博士,讲师,主要研究方向为人口健康,社会保障与公共政策。E-mail: gaojiamin@bnu.edu.cn

通讯作者:马正。E-mail: mazheng@ccpie.org

卫生服务需求长期被忽视或低估。《消除罕见病患者诊断壁垒调查结果和建议报告》指出,全球总共约有 3.5 亿名罕见病患者,由于罕见病信息和认知的缺失、诊断人员和工具短缺等原因,使得大部分患者长期被误诊、漏诊,罕见病患者的平均确认时间长达 5 年。<sup>[2]</sup>

就医行为是指个体对身体征兆做出反应,寻求疾病原因,采取治疗措施和利用各种正式和非正式卫生保健资源的行为。个体的就医行为受文化、社会经济条件、疾病类型、卫生服务可及性和可感知的医疗服务质量影响<sup>[3]</sup>,其中以资源为驱动的赋能性因素对个体的就医行为影响较大<sup>[4]</sup>。家庭和社区是患者获得信息、照护、救助保障等赋能资源的主要来源,为家庭和社区赋能有助于照护者更为熟知患者的状况,增加患者获得诊断、转诊或治疗等卫生资源的可能。本研究以安德森卫生服务利用模型为基础,构建分析罕见病患者就医行为的理论框架,运用 2016 年中国罕见病群体生存状况调查数据,着重考察以家庭和社区为基础的非正式社会支持,以及以社会保障和社会救助为基础的正式社会支持对罕见病患者就医行为的影响,以探讨改善我国罕见病患者防治和保障服务的新路径。

## 1 资料与方法

### 1.1 资料来源

本研究利用 2016 年瓷娃娃罕见病关爱中心等组织和单位共同发起的中国罕见病大调查中罕见病群体生存状况调研数据开展分析。该调查于 2016 年 2 月 19 日正式开展,由调研组经网络及电话方式开展调查,共回收问卷 2 200 余份,其中有效问卷 1 771 份,应答率为 80.5%,其中 65% 的问卷由罕见病患者自行填写,其余由他人代填或家人代答,76% 代答者为患者父母<sup>[5]</sup>。本次调查共涵盖 142 种由患者自报的罕见病,以血友病(11.74%)、进行性肌营养不良症(9.03%)、成骨不全症(7.34%)、重症肌无力(6.27%)和结节性硬化症(6.15%)患者为主,共占 40.53%。所有参与调查患者皆由本人或其监护人知情同意参与本次调查。被调查对象来源覆盖全国所有省份,广东、四川等地的患者居多,少数民族地区和偏远省份被调查对象较少。本次调查的抽样方案及样本分布详见相关材料。<sup>[6,7]</sup>

### 1.2 变量界定

被解释变量:就医行为,文章选用两个代理指标。第一个是在过去 12 个月,患者是否曾到医疗机构接受治疗;另一个是过去 12 个月,患者选择的

主要接受治疗的医疗机构。

解释变量:赋能因素,文章主要以社会支持和社会保障待遇变量作为解释变量,使用中文版医疗社会支持量表<sup>[8]</sup>,对自报确诊为罕见病患者的非正式社会支持水平进行测量。该变量共包含 20 个条目,测量患者的工具性、信息与情绪性、社会互助合作性和情感性支持。调查问题根据发生的次数或程度记为 1~5 分,分值越高,社会支持程度越好。社会保障待遇变量主要有医疗保险、养老保险、以最低生活保障或医疗救助为主的社会救济三个变量组成。赋能因素还包括由志愿服务、公益组织救助等服务构成的社会帮扶变量。

控制变量:(1)诱因性因素:包括人口学、社会地位因素。人口学因素包括年龄、性别、居住地,社会地位包括文化程度、家庭户收入、自我感知社会地位。(2)需要性因素:以罕见病患者的疾病特征为主要观测变量,包括致病原因、并发症情况、生活自理程度、可治疗性(依据《可治性罕见病》中列出的 117 项可治疗的罕见病名录进行判断<sup>[9]</sup>)。(3)健康行为:参加体育锻炼或文化娱乐活动的频率。(4)卫生服务评价因素:包括患者是否有过被误诊的经历、患者认为医生对病情的了解程度以及患者对治疗的满意程度。

### 1.3 计量模型

为检验文章提出的研究假设,本研究将待检验的回归模型设定如下:

$$\text{Logit}(\text{Utilization} = 1) = \beta_0 + \beta_1 \text{Social\_support} + \beta_i \sum_{i=2}^3 \text{Social\_security}_i + \beta_m \text{Controls} + \varepsilon$$

模型选用二值 Logit 模型,其中 Utilization 表示就医行为;Social\_support 表示非正式社会支持, Social\_security 为社会保障,其中包括社会医疗保险、养老保险和社会救济变量;Controls 表示控制变量。

## 2 结果

### 2.1 基本情况

如表 1 所示,样本年龄均值为 26.72 岁,男性占 60.42%,居住地为农村的患者比例为 47.32%,非文盲比例为 80.97%。过去 12 个月内曾到医疗机构就医的患者比例占 57.43%,选择到县级及以上医疗机构就医的患者比例为 74.53%。67.93% 的患者具有良好的社会支持,96.78% 的患者享受社会医疗保险,5.08% 享受社会养老保险,43.30% 的患者曾接受以最低生活保障或医疗救助为主的社会救济。

表 1 主要变量的描述性统计结果

变量名	变量描述	均值	标准差	观测值
是否就医	曾就医记为 1, 未曾就医记为 0	0.574 3	0.494 6	1 771
就医选择	县级及以上医院记为 1, 县级以下或其他医疗机构记为 0	0.745 3	0.435 8	1 771
社会支持	MOS-SSS 量表 20 项条目加总平均得分(范围 1-5 分) 以中间值 2.5 分为界, >2.5 分记为 1, ≤2.5 分记为 0	2.996 6	0.937 9	1 771
工具性支持	MOS-SSS 量表中涉及被调查者是否有人帮助患者吃饭、做饭等日常生活需要的 4 项条目加总后平均得分 以中间值 2.5 分为界, >2.5 分记为 1, ≤2.5 分记为 0	0.679 3	0.466 9	1 771
信息与情绪性支持	MOS-SSS 量表中涉及是否有人聆听倾诉等 8 项条目加总后平均得分 以中间值 2.5 分为界, >2.5 分记为 1, ≤2.5 分记为 0	3.350 6	1.029 0	1 771
社会互助性支持	MOS-SSS 量表中涉及是否有人一起相聚等 3 项条目加总后平均得分 以中间值 2.5 分为界, >2.5 分记为 1, ≤2.5 分记为 0	2.805 9	1.036 7	1 771
情感性支持	MOS-SSS 量表中涉及是否有人表示爱与关心等 3 项条目加总后平均得分 以中间值 2.5 分为界, >2.5 分记为 1, ≤2.5 分记为 0	0.633 0	0.482 1	1 771
补偿性支持	MOS-SSS 量表中涉及朋友支持数量等 2 项条目加总后平均得分 以中间值 2.5 分为界, >2.5 分记为 1, ≤2.5 分记为 0	2.959	1.068 8	1 771
社会医疗保险	参加以下任一项社会医疗保险记为 1, 否则为 0	0.600 8	0.489 9	1 771
城镇职工基本医疗	参加记为 1; 未参加记为 0	2.873 9	0.986 5	1 771
城镇居民基本医疗	参加记为 1; 未参加记为 0	0.599 1	0.490 2	1 771
新型农村合作医疗	参加记为 1; 未参加记为 0	2.801 2	1.185 1	1 771
城乡合作医疗	参加记为 1; 未参加记为 0	0.587 8	0.492 4	1 771
公费医疗	参加记为 1; 未参加记为 0	0.967 8	0.176 5	1 771
社会养老保险	参加城镇或农村基本养老保险记为 1, 否则为 0	0.233 2	0.423 0	1 771
社会救济	接受最低生活保障或医疗救助为主的社会救济, 曾接受记为 1, 未接受记为 0	0.264 5	0.441 4	1 771
社会帮扶	曾接受志愿服务、社会捐款、公益组织救助或社区邻里关怀, 曾接受记为 1, 未接受记为 0	0.442 1	0.496 8	1 771
年龄	连续变量	0.060 4	0.238 3	1 771
性别	男性记为 1, 女性记为 0	26.72	13.17	1 771
居住地	农村记为 1, 城镇记为 0	0.604 2	0.489 2	1 771
文化程度	非文盲记为 1, 文盲记为 0	0.473 2	0.499 4	1 771
家庭户人均收入	取自然对数, 连续变量	0.809 7	0.392 6	1 771
社会地位	自我感觉社会地位(范围 1-10 分), >5 分记为 1, ≤5 分记为 0	10.096 5	1.804 6	1734
致病原因	先天遗传记为 1, 原因不明或其他记为 2, 后天获得记为 0	0.058 7	0.235 2	1 771
生活自理	半自理或不能自理记为 1, 能自理记为 0	0.737 4	0.842 7	1 771
并发症	有并发症记为 1, 无并发症记为 0	0.821 0	0.383 4	1 771
可治性	可治疗记为 1, 不可治疗记为 0	0.458 5	0.498 4	1 771
健康行为	参加体育锻炼、文娱活动频率多于一月数次记为 1, 否则为 0	0.641 4	0.479 7	1 771
误诊经历	曾被误诊记为 1, 未被误诊记为 0	0.570 3	0.495 2	1 771
病情了解程度	医生对患者病情一般了解或了解记为 1, 否则为 0	0.655 6	0.475 3	1 771
治疗满意度	患者对治疗满意度为一般、比较满意和非常满意记为 1, 比较不满意、非常不满意记为 0	0.728 9	0.444 6	1 771

## 2.2 社会支持、社会保障与罕见病患者就医行为

表 2 展示了罕见病患者从家人或亲友中获得非正式社会支持与其就医行为的分布与关系, 统计结果显示: 社会支持总体水平在中值以上的患者, 过去 12 个月, 曾接受过医疗卫生服务和选择县级及以上医院就医的比例分别为 62.09% 和 77.81%, 高于社会支持总体水平在中值及以下的患者(47.54% 和 67.61%)。罕见病患者工具性支持、信息与情绪性支持、社会互助性支持、情感性支持和补偿性支持水平与其就医行为存在关联。

表 3 给出了社会保障、社会救济与罕见病患者就医行为的统计结果, 结果显示: 与无医疗保险的患

者相比, 享受各类医疗保险的患者就医率和到县级及以上医院就诊的比例更高, 其中享受两项城镇基本医疗的患者的就医率和选择县级以上医院就诊的比例最高, 分别为 67.02%、58.07% 和 83.38%、79.60%。尽管社会救济与罕见病患者的就医行为存在直接关联, 但是与未曾接受最低生活保障或医疗救助的患者相比, 曾接受最低生活保障的患者过去一年的就医率和选择在县级及以上医疗机构就医的患者比例更低, 分别为 45.25% 和 63.57%, 而曾享受医疗救助的患者, 就医率和选择在县级以上医疗机构就诊的比例更高。

表2 社会支持与罕见病患者的就医行为

社会保障变量		是否就医		就医选择 (县级及以上医院)	
		就医率 (%)	t 检验	百分比 (%)	t 检验
		社会支持 (总体)	中值以上	62.09	33.45 ***
	中值及以下	47.54		67.61	
工具性支持	中值以上	59.80	12.02 ***	75.78	4.22 *
	中值及以下	50.44		70.89	
信息与情绪性支持	中值以上	63.34	43.65 ***	78.32	29.10 ***
	中值及以下	47.23		68.00	
社会互助性支持	中值以上	62.22	25.04 ***	79.23	30.95 ***
	中值及以下	50.21		67.47	
情感性支持	中值以上	62.58	28.79 ***	78.23	19.02 ***
	中值及以下	49.72		69.01	
补偿性支持	中值以上	63.40	36.88 ***	78.87	24.97 ***
	中值及以下	48.90		68.36	

注: \*  $P < 0.05$ , \*\*  $P < 0.01$ , \*\*\*  $P < 0.005$ 。

表3 社会保障、社会救济与罕见病患者的就医行为

社会保障变量		是否就医		就医选择 (县级及以上医院)	
		就医率 (%)	t 检验	百分比 (%)	t 检验
		医疗保险 无保险	52.63	21.07 ***	71.93
	城镇职工基本医疗	67.02		83.38	
	城镇居民基本医疗	58.07		79.60	
	新型农村合作医疗	53.22		67.41	
	城乡合作医疗	54.29		75.24	
	公费医疗	52.17		69.57	

表4 以是否就医为被解释变量的二值 logit 回归

变量	回归系数	标准差	OR 值	OR 置信区间 95%
社会支持:中值以上 = 1	0.44(3.76) ***	0.12	1.55	1.23-1.95
社会医疗保险:有 = 1	0.16(0.49)	0.32	1.17	0.62-2.20
社会养老保险:有 = 1	-0.17(-0.70)	0.25	0.84	0.51-1.37
社会救济:最低生活保障 = 1	-0.44(-3.16) ***	0.14	0.64	0.49-0.84
社会救济:医疗救助 = 2	0.01(0.04)	0.15	1.00	0.75-1.35
年龄	-0.001(-0.12)	0.005	1.00	0.99-1.01
性别:男性 = 1	-0.084(-0.74)	0.11	0.92	0.73-1.15
居住地:农村 = 1	-0.28(-2.55) *	0.11	0.75	0.60-0.94
文化程度:非文盲 = 1	-0.26(-1.64)	0.16	0.77	0.57-1.05
家庭户收入对数	0.04(0.229)	0.03	1.04	0.97-1.11
社会地位:较高 = 1	-0.46(0.23)	0.23	0.63	0.40-1.00
社会帮扶:有 = 1	0.14(1.25)	0.11	1.15	0.92-1.44
致病原因:先天遗传 = 1	0.82(5.40) ***	0.15	2.28	1.69-3.08
致病原因:原因不明或其他 = 2	0.50(0.14) ***	0.14	1.64	1.26-2.15
生活自理:半自理或不能自理 = 1	0.34(2.26) *	0.15	1.41	1.05-2.15
并发症:有 = 1	0.47(4.31) ***	0.11	1.61	1.30-2.00
可治性:可治疗 = 1	0.21(1.72)	0.12	1.23	0.97-1.56
一月数次锻炼:是 = 1	0.25(2.25) *	0.11	1.29	1.03-1.60

(续)

社会保障变量		是否就医		就医选择 (县级及以上医院)	
		就医率 (%)	t 检验	百分比 (%)	t 检验
		养老保险 无保险	57.94	3.61	70.34
	有保险	47.78		74.83	
社会救济 无救助	60.36	37.81 ***	77.99	37.35 ***	
	最低生活保障	45.25		63.57	
	医疗救助	64.92		78.77	

注: \*  $P < 0.05$ , \*\*  $P < 0.01$ , \*\*\*  $P < 0.005$ 。

### 2.3 计量模型结果

本文分别以罕见病患者在过去 12 个月内是否到医疗机构就医,以及是否选择县级及以上医疗机构为被解释变量构建 logit 回归模型,结果显示,(1)社会支持、社会保障与罕见病患者就医的关联性(表 4)。以非正式社会支持中值及以下(中低水平)为参照组时,其与患者是否就医呈显著相关,OR 值为 1.55,非正式社会支持水平与罕见病患者的就医行为有显著关联性。控制变量方面,诱因性、需要性、健康行为与评价性因素与罕见病患者是否就医存在关联。具体表现为,居住在城镇地区、先天遗传、原因不明或其他、生活半自理或不能自理的患者、有并发症、经常锻炼或参加文娱活动、患者自评医生对病情了解程度、治疗越满意的患者,选择就医的可能性更大。

(续)

变量	回归系数	标准差	OR 值	OR 置信区间 95%
误诊经历:曾误诊 = 1	0.33(2.92)***	0.11	1.39	1.11 - 1.74
病情了解程度:了解 = 1	0.88(7.02)***	0.12	2.41	1.88 - 3.08
治疗满意度:满意 = 1	0.58(4.99)***	0.12	1.80	1.43 - 2.29
常数项	-2.14(-3.90)***	0.55	0.12	0.04 - 0.34
R <sup>2</sup>	0.1173			
N	1734			

注:括号里的值为 Z 统计值; \*  $P < 0.05$ , \*\*  $P < 0.01$ , \*\*\*  $P < 0.005$ 。

(2)社会支持、社会保障与罕见病患者就医选择的关联性。为进一步检验社会支持、社会保障与罕见病患者就医行为关联性的稳健性以及在不同就医行为代理变量的一致性,如下使用患者就医选择作为被解释变量并运用二值模型检验。表 5 的计量检验结果显示:以社会支持中低水平为参照组,社会支持与罕见病患者到县级及以上医疗机构就医呈显著正相关,OR 值为 1.29,说明社会支持水平较高的患者更倾向到医疗服务质量相对更好的医疗机构就诊,这与社会支持与罕见病患者就医呈正相关的结果一致;社会保障方面,患者的就医选择与以医疗保险和养老保险为主的社会保险不存在具有统计学意义的关联性,社会救济与罕见病患者的就医选择存

在一定的相关性,曾接受最低生活保障的患者到县级以上医院就诊的可能性更低,而接受救助与就医选择不存在关联性。

在控制变量方面,诱因性、需要性、健康行为和医疗服务评价相关因素与患者的就医选择相关,具体表现为:居住在城镇地区、致病原因为先天遗传、原因不明或其他、有并发症、曾有误诊经历、认为医生对病情更为了解的患者,更倾向到县级及以上医院就诊。

从以上主要解释变量的回归结果检验发现,在以就医选择为代理变量替代是否就医之后的回归结果显著性、关联性的方向变化不大,因而模型的结果是稳健的。

表 5 以就医选择为被解释变量的二值选择 logit 回归

变量	回归系数	标准差	OR 值	OR 置信区间 95%
社会支持:中值以上 = 1	0.25(2.01)*	0.13	1.29	1.01 ~ 1.65
社会医疗保险:有 = 1	0.09(0.27)	0.34	1.10	0.56 ~ 2.15
社会养老保险:有 = 1	-0.10(-0.38)	0.27	0.90	0.53 ~ 1.54
社会救济:最低生活保障 = 1	-0.40(-2.68)**	0.15	0.67	0.50 ~ 0.90
社会救济:医疗救助 = 2	-0.08(-0.44)	0.18	0.92	0.65 ~ 1.31
年龄	-0.001(-0.10)	0.006	1.00	0.99 ~ 1.01
性别:男性 = 1	-0.03(-0.22)	0.13	0.97	0.75 ~ 1.26
居住地:农村 = 1	-0.41(-3.27)***	0.12	0.66	0.52 ~ 0.85
文化程度:非文盲 = 1	-0.43(-2.39)*	0.18	0.65	0.46 ~ 0.92
家庭户收入对数	0.06(1.81)	0.03	1.06	0.99 ~ 1.13
社会地位:较高 = 1	-0.29(-1.07)	0.27	0.75	0.44 ~ 1.28
社会帮扶:有 = 1	0.20(1.60)	0.13	1.23	0.95 ~ 1.58
致病原因:先天遗传 = 1	0.91(5.02)***	0.18	2.49	1.74 ~ 3.56
致病原因:原因不明或其他 = 2	0.48(3.01)***	0.16	1.61	1.18 ~ 2.19
生活自理:半自理或不能自理 = 1	-0.05(-0.31)	0.18	0.95	0.67 ~ 1.34
并发症:有 = 1	0.42(3.43)***	0.12	1.53	1.20 ~ 1.94
可治性:可治疗 = 1	-0.003(-0.02)	0.13	0.99	0.77 ~ 1.29
一月数次锻炼:是 = 1	0.34(2.71)**	0.12	1.40	1.10 ~ 1.78
误诊经历:曾误诊 = 1	0.31(2.43)*	0.13	1.38	1.06 ~ 1.76
病情了解程度:了解 = 1	1.14(8.74)***	0.13	3.13	2.42 ~ 4.04
治疗满意度:满意 = 1	0.22(1.69)	0.13	1.24	0.97 ~ 1.60
常数项	-0.83(-1.45)	0.57	0.44	0.14 ~ 1.34
R <sup>2</sup>	0.1189			
N	1734			

注:括号里的值为 Z 统计值; \*  $P < 0.05$ , \*\*  $P < 0.01$ , \*\*\*  $P < 0.005$ 。

### 3 讨论

本文基于 Andersen 提出的卫生服务利用模型构建了罕见病患者就医行为影响因素的理论分析框架,在此基础上利用 2016 年中国罕见病群体生存状况调查数据资料,着重关注以社会支持、社会保障为主的赋能性因素与罕见病患者就医行为的关联性,并对患者的就医行为的影响因素进行了实证分析检验。研究发现,赋能性因素、诱因性因素、需求因素、行为和服务评价因素与罕见病患者的就医行为相关。

#### 3.1 社会支持在罕见病患者就医行为中具有增益性

在赋能性因素中,社会支持与罕见病患者就医行为呈正相关关联,非正式社会支持水平越高,罕见病患者选择就医、选择到县级及以上医疗就诊的可能性越强。非正式社会支持在各维度上的支持水平与患者的就医行为均具有显著正相关关系,工具性、信息与情绪性、社会互助性和情绪性支持的水平越好,患者的卫生服务利用率越高。

就医行为的发生很大程度受赋能性因素这类资源驱动性因素的影响。可以看出,以家人或亲友为主要供给者的非正式社会支持对罕见病患者的就医行为影响特别明显(*OR* 值相对较大),非正式社会支持对罕见病患者就医行为的重要性可从以下方面解释:第一,借鉴徐鹏等利用嵌入性理论介绍与家人朋友联系对老年人主观幸福感影响的解释<sup>[10]</sup>,患者对罕见病的知识、态度和行为是嵌入在社会关系系统中,从家庭和病人组织等渠道获得的社会支持越多意味着患者的关系系统运行良好,可获得用于应对疾病的信息资源、物质资源和社会资源更多,这对于提升患者医疗服务的可及性和高质量医疗服务的可获得性有促进作用;第二,从压力过程范式(The stress process paradigm)的角度看,个体会对突发的压力事件或持续的压力环境产生抵触和抗拒的行为。<sup>[11]</sup>罕见病,如重症肌无力症、血友病,通常需要长期服药以维持生命或病情,一旦停药或服药不及时,会造成残疾等危害,照料压力较大,并且对患者的个人发展造成长期影响。患者在知悉患病和反复接受治疗的过程中,可能面临反复调整心理预期、抵触和抗拒情绪等问题,来自微观人际环境的有效社会支持可通过介入患者压力评价和行为调整的过程,来改变患者的就医态度,进而改善其就医行为。

#### 3.2 社会医疗保险对患者的就医行为改善效果有限

本次调查罕见病患者社会医疗保险覆盖率高,但是并未发现其与患者的就医行为存在关联性,社会救济与患者的就医行为相关,曾接受最低生活保障政府救助的患者,医疗卫生服务的利用水平更低。

尽管相关研究表明,参加任何一项社会医疗保险均能显著增加特定人群的卫生服务利用且对患者的就医机构选择有影响<sup>[12-13]</sup>,但是本研究中,医保类型仅在单因素分析中与罕见病患者的就医行为存在关联,参加城镇职工医保的患者卫生服务利用水平相比无参保者更高。本次调查中参加社会医疗保险的患者比例高达 97%,由于并非所有罕见病都纳入基本医疗保险,且纳入城镇职工医保的罕见病种类较多<sup>[14]</sup>,因此反映出医保类型对患者的就医行为不存在显著影响。有研究指出,我国基本医疗保险制度实施后,罕见病患者的就医行为发生了变化,就诊率、医疗诊疗人次显著增长,医保覆盖范围和保障程度有所提高,但是,由于罕见病医药费用中药物治疗成本占据较大比重,基本医疗保险制度的实施对罕见病患者医疗负担的缓解程度有限。<sup>[15]</sup>

#### 3.3 需求和服务评价显著影响患者就医行为

需求性因素和服务评价因素显著影响罕见病患者的就医行为,罕见病类型为先天遗传、原因不明或其他,有并发症,患者曾有被误诊经历,认为医生对病情了解以及对治疗和医疗服务满意度越高,就医和到县级及以上医疗机构就诊的可能性更大。城镇地区和良好健康行为习惯的患者更倾向就医和到更高层次的医疗机构就诊。值得注意的是,疾病的可治疗性通常被认为与患者的就医行为相关,然而,在本研究中,罕见病的可治性对患者的就医行为没有明显影响。

罕见病患者的疾病特征和对卫生服务的评价因素对于就医行为的显著影响凸显了健康状况和医疗质量对就医行为的重要性。一般而言,遗传缺陷导致的罕见病病情严重,而病因不明的罕见病诊断和治疗难度大,有并发症等共病情况也会增加治疗的复杂性,故会提高患者的就医频率和医疗质量的需求。而医疗质量,如医生对患者病情的了解程度、治疗的有效性和满意度也会影响患者的就医行为,该结果与以往研究一致。<sup>[16]</sup>经常参加体育锻炼或文化娱乐活动的患者更可能对自身健康需求有正向评估,因此卫生服务的水平更高。

## 4 政策启示

首先,以家庭和亲友为主的微观人际环境是罕见病患者直接获取工具性支持、信息资源和有效帮扶的主要来源,政府或相关组织可设计和提供罕见病相关的以家庭和社区为基础单位的综合社会支持干预方案,鼓励病人组织的发展和介入,帮助患者与家人亲友、病友保持良性的互动;其次,构建可及、可负担的医疗服务体系和多层次、多渠道的社会保障体系能有效改善患者的卫生服务利用行为和治疗的可持续性。罕见病作为一个特殊病种,覆盖的具体疾病和治疗方案相当广泛,可治性罕见病可通过完善医疗保障政策层次、覆盖范围和保障程度改善患者的健康福祉,对于治疗费用较低的罕见病类型可考虑纳入医保范围,并将相关的药品纳入医保药品目录和基本药物目录,增加患者药物的可及性;而对于治疗费用较高的罕见病可通过多渠道筹资和多种政策组合进行帮扶;再次,罕见病多为遗传性疾病,且遗传性罕见病的治疗费用较高,相关医疗服务政策可以通过鼓励新生儿筛查、罕见病诊疗技术研发和普及的投入,提高为患者提供正确诊断和治疗方案的服务水平;最后,通过筛查重点人群,如因病致贫的低收入人群、因病致残的失能人群以及因病导致教育、就业发展受限的人群予以具有针对性的社会救济措施,发挥兜底保障功能,以保障各类罕见病患者公平享有医疗机会和医疗资源的权利。

### 本研究的局限性

本研究存在一定的局限性。第一,基于罕见病的特殊性,本次调查采用了滚雪球抽样的方式抽取样本,因此,样本的构成不能满足随机化分布的要求,样本的选择偏移可能会影响本研究结论的外推性;第二,由于本次调查是由罕见病患者组织共同发起的第一次具有全国性、综合性的罕见病患者群体调查,而非罕见病患者卫生服务利用的专项调查,因此,本次调查中并未对潜在影响患者群体就医选择的关键信息进行收集和测量,如医保自付比等,可能会导致遗漏的情况;第三,本次调查的研究对象为罕见病患者人群,共涵盖 142 种罕见病,考虑到本研究的目的及各类罕见病的样本规模较小,本研究并未对具体的罕见病类型及严重程度进行区分,因此,可能存在样本选择偏移的情况。

作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

## 参 考 文 献

- [1] 国家卫生健康委员会. 关于公布第一批罕见病目录的通知 [EB/OL]. [2020-03-21]. <http://www.nhc.gov.cn/yzygj/s7659/201806/393a9a37f39c4b458d6e830f40a4bb99.shtml>
- [2] 消除罕见病患儿诊断壁垒全球委员会. 《消除罕见病患儿诊断壁垒调查结果和建议报告》发布 [EB/OL]. [2020-02-20]. <http://field.10jqka.com.cn/20190228/c609999868.shtml>
- [3] 张容瑜,尹爱田,Shi Li-zheng,等. 就医行为及政策影响因素研究进展 [J]. 中国公共卫生, 2012 (6): 861-862.
- [4] 王敏,张开金,姜丽,等. 中国城乡患者就医行为影响因素模型研究 [J]. 中国全科医学, 2010(19): 65-67.
- [5] 董咚,赵睿,茆三芹,等. 从不罕见中国罕见病调研报告 [R]. 病痛挑战基金会, 2016.
- [6] 李莹,鲁全. 中国罕见病群体生存状况调研报告 [M]. 北京:中国劳动社会保障出版社, 2014.
- [7] 李莹. 关于我国罕见病相关政策制定的探讨——基于罕见病群体生活状况调研的分析 [J]. 中国软科学, 2014 (2): 77-89.
- [8] Doris SF Yu, Diana TF Lee, Jean Woo. Psychometric testing of the Chinese version of the medical outcomes study social support survey (MOS-SSS-C) [J]. Research in nursing & health, 2004, 27(2): 135-143.
- [9] 陈静. 可治性罕见病 [M]. 上海:上海交通大学出版社, 2017.
- [10] 徐鹏,周长城. 我国老年人主观幸福感的影响因素研究——基于 Anderson 健康行为模型的实证分析 [J]. 社会保障研究, 2014 (2): 44-53.
- [11] Pearlin L I, Menaghan E G, Lieberman M A, et al. The stress process [J]. Journal of health and Social Behavior, 1981, 22: 337-356.
- [12] 孟颖颖,韩俊强. 医疗保险制度对流动人口卫生服务利用的影响 [J]. 中国人口科学, 2019 (5): 110-120, 128.
- [13] 宋安琪. 医疗保险对慢性病患者就医行为及医疗负担的影响 [D]. 哈尔滨:哈尔滨医科大学, 2017.
- [14] 胡娟娟,龚时薇,许焱,等. 我国罕见病及罕用药基本医疗保险覆盖现状分析 [J]. 中华医院管理杂志, 2013, 29(8): 573-577.
- [15] 胡娟娟. 我国罕见病患者医疗可负担评价及其医疗保险模式的构建研究 [D]. 武汉:华中科技大学, 2015.
- [16] 鲍勇,陶敏芳,刘威. 上海市社区居民就医行为和影响因素分析 [J]. 中华全科医学, 2009(6): 551-551.

[收稿日期:2020-10-06 修回日期:2021-04-10]

(编辑 刘博)